



ہو گا وہ تمام تعلیم نے ہماری نئی شکل کو باطل ٹھہرا ستوں پر ڈال دیا ہے۔ مسلمانوں کا ذہن میدانِ فطرت اور جو مسلمہ مذہبیت کو غماز مادی ہی دار کے اندر اپنے مستقبل اور نئی دنیا میں سزا و دقت چنگ کرنے کی فکر ہو رہا ہے ایک ایسے راستہ پر چڑھ چکا ہے جس میں اس کو ان مشاؤون آرزوں اور مقاصد کی تکمیل ہوتی نظر آتی ہے۔ مسلمانوں کا باقی ماندہ طبع جس کے اندر دین کی اہمیت کا احساس ہے اور جہاں وہ طرف سے آنکھ بند کر کے اپنے لیے دوسرے راستہ کو ترجیح دینے کا فیصلہ کر چکا ہے وہ اپنے بچوں کو دینی مدارس کے حوالے کر کے مطمئن ہو جاتا ہے اور اس کو اس سے دلچسپی نہیں ہوتی کہ وہ اس اسلامی زندگی کی تعمیر اور لاہ وینیت و مفریت کے سلاب کے لیے پشت بہا کا کام کر سکتے ہیں یا نہیں اس پر عمل آور ہوئے اور شکست دینے کی منزل تو بعد کی ہے۔

یہ ایک تلخ حقیقت ہے اور اس کی بے شمار ہمارے نظامِ تعلیم کی وہ دوئی اور ثنوت ہے جو آج پورے عالم اسلام میں ایک مسلمہ حقیقت بن چکی ہے اور کوئی اپنے اندر اس کی سرے ہٹ کر سمجھنے اور ایک درمیانی اور جامع راستہ اختیار کرنے کی صلاحیت نہیں پاتا جو کسی دائرہ میں بھی اسلامی عہد اقتدار و ریادت و عہد حکومت نہیں آکے لہذا ایک بار اس طلسم کو توڑ دے اور ایک ایسے نظامِ تعلیم کی بنیاد رکھے جو مسلمانوں کی دینی و دنیاوی دونوں ضرورتوں کو پورا کرے اور دنیا پر دازہیسا کر سکتا ہو۔ یعنی ایسے علماء اور ایسے افراد تیار کرے جو جدید تعلیم کے شعبے میں موجود سطح اور معیار سے کم نہ ہوں دینی علوم میں وہ دستِ چکا ہو دیکھتے ہیں جو صرف ان کے ایمان کو محفوظ رکھنے بلکہ وہ جس جگہ جس منصب اور جس پوزیشن پر ہوں اپنے قول و عمل سے اس کے دینی بن کر ہوں ان کا سر جھکا ہوا اور نگاہیں نیچی رہیں ان کو معاصر علوم میں اپنی بے باکی اور بے باقیا کا احساس ہر وقت ستاتا رہے۔ وہ اس حیرت انگیز دنیا میں نئے مسائل اٹھانے علم اور نئی زبانوں سے علم و اقلیت کی وجہ سے قدم قدم پر اور ہر کس و ناکس کے سامنے اپنے جہل کے اضطرابی اظہار پر مجبور ہوں اور حضروں کے دستِ نگرین کر رہیں بلکہ وہ ان حضروں میں جو غلطی سے جدید تعلیم یا فتنہ فکری کا شکار ہوئے ہوں ان حضروں کے ہمسایوں اور ملوث نبوت کی روشنی کی وجہ سے ان کے وہم ہوں یہ وہ صحیح پوزیشن ہے جو ہمارے علماء کو اس حیرت انگیز و حاصل ہوتی چاہئے اور جس کے نہ ہونے کی وجہ سے ہمارے مدارس ایسی نرسائی، تاریکی اور ذہنی اضمحلال کا شکار ہیں جس نے انکو مغفلت اور بے باک کر رکھا ہے۔

اس طرز کے علماء پیدا کرنے کے لیے اور اس نئی شکل میں تعلیم کے لیے مذہبی طور پر مدارس دینیہ کے مروجہ نصاب میں انقلابِ تعلیم برپا کرنا ہو جو خوش قسمتی سے نعوۃ العلماء نے جو سترہ سال سے اس بات کا داعی ہے منزل کا ایک نیا نام لیا اور مرحلے کر لیا ہے لیکن اس کے باوجود بھی اس میں اہم ترین تغیرات کی ضرورت

ہے یہ تغیرات اس دنیا اور اس شکل پر ہونے چاہئیں کہ نصابِ تعلیم کے اس حصے کو جو اس کا ایک خاص اہم حصہ یا اکل میکل حقیقت ہے باقی دوسرے حصے میں اس طرح تغیر اور ترمیم کی جائے کہ کم دقت اور کم سختی کے ساتھ زیادہ ناکمہ حاصل ہو سکے۔ بعض ضروری اور اہم مسائل مثلاً انگریزی، سائنس، جغرافیہ اور تاریخ اجتہاد، نصاب اس طرح شامل کئے جائیں کہ عالیت اور فضیلت تک پہنچنے تک طالب علم میں گریجویٹ کی قابلیت پیدا ہو سکے اور جس طرح وہ تدریجی طور پر علوم دینیہ حاصل کرے اسے اسی طرح تدریجی طور پر وہ ان علوم کو بھی حاصل کر سکے، صحاح ستہ اور کتب فقہ کے طرز تدریس میں بھی تغیر کی ضرورت ہے اور مولانا محمد یوسف صاحب امیر جماعت تبلیغ کے بقول امتحان کی مسائل سے زیادہ اس کے اس پہلو پر زور دینے کی ضرورت ہے جس سے ایمان میں پختگی اخلاقیات میں درستگی اور داعیانہ جذبہ پیدا ہو۔

نیز حدیث و فقہ کے نصاب میں زیادہ زور ان چیزوں پر دیا جائے جس سے نئے مدنی و معاشرتی مسائل پر روشنی پڑتی ہو اور ایک عالم و داعی کو اس سے ہر دقت رہنمائی مل سکے اور اس میں اس طرز پر سوچئے اور داعیانہ جذبہ کے ساتھ مسائل کی استنباط کرنے کی صلاحیت اور عادت پیدا ہو۔

نعوذ باللہ ان کے پیش نظر اس سلسلے میں ایک اہم خاکہ بھی ہے جس کی نشان دہی مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی اس اہم تقریر میں کی گئی ہے جو اس اشاعت میں شامل ہے لیکن اس خاکہ کی آخری اور عملی ترتیب اور اس میں رنگ بھرنے کا کام بھی باقی ہے، یہ اہم اور تاریخی کام نہ صرف ہندوستان بلکہ پورے عالم اسلام کے لیے حدود اہمیت رکھتا ہے اور یہ وہ جرات مندانہ قدم ہے جس کی بہت مغربی عہد اقتدار و ریاست کے بعد اس جہاں اور ان واضح خطوط پر شاید صرف نعوۃ العلماء نے کی ہے اپنی عظمت اور شہرت سالہ تاریخ اور اپنے کردار و شہرت اپنے مخصوص منصب العین اور تخیل کی وجہ سے نعوۃ العلماء اس اہم کام کے لیے موزوں ترین جگہ ہے اور شاید یہ وقت بھی جس سے آج نعوۃ گذر رہا ہے اس کے آغاز کے لیے مناسب ترین اور موزوں ترین وقت ہے۔

واللہ یوفق جید اللہ

**آہ! مولانا محفو الرحمن نامی !!**

۱۰ نومبر ۱۹۶۳ء کو ایک طویل علالت کے بعد آخر کار مولانا محفو الرحمن نامی باقی عالم مدرسہ نورا معلوم پراچہ اور سابق پارلیمینٹری ممبر کی پیشگی بے ہوشی سے جہاں ہو گئے۔

إِنَّ اللَّهَ وَأَخَاهُ مُحَمَّدٌ

مروجہ ادھر پانچ چھ سال کے عرصے سے ناکام شکار ہو کر باطل معذور ہو گئے تھے اور اس وقت سے اب تک برابر اچھے سے اچھا علاج کرنے کے باوجود بھی شفا یاب نہ ہو سکے۔

ذات کے وقت مروجہ کی عمر ۴۵ سال سے زیادہ نہ تھی۔

۱۵-۱۶ سال کے عرصے سے انھوں نے تعلیم قرآن کے سلسلے میں جو خدمات انجام دیں اور تالیف و تدریس اور تقریر و وعظ کی راہ سے انھوں نے قرآن کی تعلیم اور اس کو سمجھ کر پڑھنے کا جو جذبہ پیدا کیا وہ ان کی تاریخ حیات کا ایک مستقل اور درخشاں باب ہے اور اگر سے امید ہے کہ اس نے اس کام کو قبول فرما کر مروجہ کے لیے اس کی بہترین جزا و سزا فرمائی ہوگی اور ان کی اس طویل علالت کو ان کی تمام خطاؤں کی مغفرت کا سبب بنایا ہوگا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مروجہ کی مغفرت فرمائے اور ان کے پاپوں کو مہربان عطا فرمائے۔ آمین

**لکھنؤ کا تبلیغی اجتماع**

لکھنؤ کا تبلیغی اجتماع ۹-۱۰-۱۱ نومبر ۱۹۶۳ء کو دہلا معلوم کے وسیع منبر و زار پر منعقد ہوا اور اپنے مقررہ وقت پر کامیابی کے ساتھ ختم ہو گیا۔ اجتماع کے تینوں دن ایمان افزا اور روح پرور فضائل میں گذرے، ذکر و تسبیح اور تعلیم و تعلم کا سلسلہ ہمہ وقت جاری رہا۔

اجتماع کے پہلے دن، شام کو مولانا محمد منظور صاحب طاقانی مدیر القرائن نے تقریر کی، دوسرے دن شام کو مولانا سید ابوالحسن علی ندوی اور حضرت مولانا محمد یوسف صاحب امیر جماعت تبلیغ نے تقریر فرمائی۔

لکھنؤ سے باہر کے آنے والے حضرات کا تخمینہ ایک اندازے کے مطابق ۱۴ ہزار سے زائد تھا یا جا سکتا ہے اور خصوصیت سے دوسرے دن کے اجتماع میں شرکت کرنے والے حضرات کی تعداد کا اندازہ پچاس سے ساٹھ ہزار تک ہے۔

۱۱ نومبر اجتماع کا آخری دن تھا اور اس دن جماعتوں میں نکلنے والے حضرات کے سامنے حضرت مولانا محمد یوسف صاحب نے ایک مخصوص اور داعی تقریر کی جس میں ان کو نکلنے کا مقصد جماعت میں قیام کے دوران اور اس کے بعد کے ادب و فضائل پر روشنی ڈالی اور دعا فرمائی۔

مختلف جماعتوں میں نکلنے والے حضرات کی تعداد نہ بتو سکتی، یہ لوگ مختلف علاقوں میں کام کرنے کے بعد دسمبر میں اپنے اپنے علاقوں کے اجتماع میں شریک ہوں گے۔ متعدد حضرات نے پوری زندگی کا چیلہ سنبھالیا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان مساعی کو قبول فرما کر امت مسلمہ کو نفع و کامیابی نصیب فرمائیں۔

**جاتے ہیں کب سوئے حرم دیکھئے**

ازذاتہ حرم: حمیت صدیقی لکھنؤی

منتظر لطف ہیں ہم دیکھئے جاتے ہیں کب سوئے حرم دیکھئے  
 ختم ہو کب تک شبِ غم دیکھئے دیکھیں گے کب صبحِ حرم دیکھئے  
 دیدنی ہے حسنِ حرم دیکھئے ہوتا ہے کس کس پہ کرم دیکھئے  
 کس کے لئے لائے نسیمِ سحر مشرودہ دیدارِ حرم دیکھئے  
 ذرہ ناپیز کی ہستی ہی کیسا مہرِ منور کا کرم دیکھئے  
 ساتھ لیے بے سرو سامانیاں ہم بھی ہیں مشتاقِ حرم دیکھئے  
 عمر میں اک بار کم از کم ضرور بارگاہِ شاہِ اتم دیکھئے  
 آرزوئے خلد جنساں تاب کے جا کے ذرا خلدِ حرم دیکھئے  
 پہلے تو بٹھے ہم تن سوز درد پھر اثرِ گریہ غم دیکھئے  
 دیکھئے جی بھر کے درِ پاک کو اور بہ آدابِ اتم دیکھئے  
 دیدہ بینا ہو تو ہر ذرے میں جلوہ نما نورِ قدم دیکھئے  
 دیکھنا ہو روضہ اطہر اگر دور سے با دیدہ نم دیکھئے  
 رابطہ شوقِ نگاہ و جمال گنبدِ خضرا پہ ہم دیکھئے  
 شرطِ ادب ہے کہ درِ پاک کو ہٹ کے ذرا چند قدم دیکھئے  
 قبۃ پر نور کو بس بار بار سدرہ و طوبی کی قسم دیکھئے  
 رابطہ شوقِ نگاہ و جمال رجمتِ عالم کا کرم دیکھئے  
 شرطِ ادب ہے کہ درِ پاک کو ہٹ کے ذرا چند قدم دیکھئے  
 قبۃ پر نور کو بس بار بار سدرہ و طوبی کی قسم دیکھئے  
 رجمتِ عالم کا کرم دیکھئے

کوئی بھی عالم ہو مگر اے حمیت شوقِ مدینہ نہ ہو کم دیکھئے

# قرآن کا پیام

وقال انما اتخذتم من دون الله  
اداما مودة فيكون في المحبوة الدنيا  
(سجرات - ۱)

قرآن مجید نے آیت بالا میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زبان سے بت پرستی کے اسباب بیان کرتے ہوئے ایسے اہم نکاتوں کی طرف اشارہ فرمایا ہے جن سے موجودہ دور کے بعض عقلمندوں کے دماغ میں پوری پہچانی حاصل کی جا سکتی ہے۔

اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا کہ تم نے تو دنیا کے اپنے باہمی تعلقات کی بنا پر اللہ کو چھوڑ کر بت پرستی کر رکھی ہے

ہے، اور اسے تعلق قائم رکھنا ہے، رسم و رواج کا تقاضا ہے، معاشرہ اور سوسائٹی کے آداب کو ملحوظ خاطر رہیں، تہذیب و تمدن کا پاس ہے، اپنی جماعت کے وقار کا سوال ہے، پارٹی سے وفاداری کا معاملہ ہے۔

غرض ہماری فکر اور ہمارے کردار کی بنیاد کا معیار کسی چیز کا حق یا باحق ہونا، دست یا اندرست ہونا نہیں بلکہ معاملہ صحیح ہو یا غلط، ہم کو اپنی باطنی کا اپنے معاشرے کا اور اپنے احباب کا محالہ کرنا پڑے گا۔ اگر لگاؤں نے دوستی بنانے کے لیے تلوں کے سامنے سر جھکا دیا تو ہم نے ہی دین برحق کو چھوڑ دیا اور سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے رشتہ توڑنا تو کبہ اور ہادی کے سامنے، بیخ احباب کے سامنے، نرم و دوام کے سامنے، سوسائٹی کے سامنے، خود ساختہ تہذیب کے سامنے اور پارٹی کے وقار کے سامنے سر جھکا دیا، قرآن مجید کی آیت بالا کی یہ تشریح ہم سے مطالبہ کرتی ہے کہ ہم اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی کا اس خاص نقطہ نظر سے استراب کریں اور پھر ہمیں کہہ رہی زندگیوں کا لکنا حضرت عیسیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) پر ہے اور کتنا نام و بولہ پڑے آیت ہادی کی تفسیر تشریح کا حاصل یہ ہے کہ اس دنیا میں نہایت کواہمی اجتماعی زندگی بسر کرنے کے لیے کسی رشتہ انجمن کی ضرورت ہوتی ہے جس پر سب کو جمع کیا جاسکے اور ایک دوسرے کا تعاون حاصل کیا جاسکے، لگے لوگوں نے اس مقصد کے حاصل کرنے کے لیے تلوں کو جوڑ دیا، یہ بت ان کے لیے باہمی تعاون و اشتراک کا ذریعہ بن گئے تھے۔

اس تشریح کو سامنے رکھ کر غور کیجئے کہ آج بھی دنیا، اتحاد کی بھولی ہے، مگر ان سوس کو اس کو صحیح رشتہ اتحاد نہیں ملتا ہے۔ اگر ان لوگوں نے تلوں کو باہمی محبت اور تعلق قائم کرنے کا ذریعہ بنایا تھا تو آج کے مہربان عقل و دانش نے اس زمانہ کے اقداس سے نئے بت تلاش نہیں، اور ان کو رشتہ اتحاد بنانا چاہا ہے۔ ولینت کابیت، نبوت کابیت، رنگ و نسل کابیت، زبان کابیت، تہذیب کابیت یہ ہیں اس عہد کے اصنام و عورتا شیوہ!

غلامی بڑھ چکا ہے کہ کسی انسانی مخلوق ان تلوں پر قربان کر دی گئی، اور کئی مسرتیں ان پر نثار کر دی گئیں۔

کسی رنگ و نسل اور کسی زبان کی ملکیت نہیں قرار دی جا سکتی ہے مشرق و مغرب شان و جناب جہاں بھی سچائی پائی جائے گی اس کو سچا کہا جائے گا، اور جہاں برائی ہوگی اسکو برا کہا جائے گا۔

سیدنا ابراہیم علیہ السلام نے اپنے زمانہ میں جو بت شکنی فرمائی تھی قرآن مجید نے ہم کو وہ واقعہ سنایا ہے، مگر آیت بالا کے ذریعہ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کا جو فخر حق پر تک پہنچا ہے وہ اس عہد کے بت گردوں کے لیے ایک بڑی تینہ ہے، ان کو مذکر کرنا چاہئے کہ وہ حاضر کے ان تلوں نے کتنے نئے تلوں کے لیے راستہ ہموار کر دیا ہے اور دنیا کو کس قدر دردناک حالات کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔

وطنیت کی عبیدیت نے صوبوں کی عبیدیت، صوبوں کی عبیدیت نے شہروں اور قبضوں کی عبیدیت پیدا کی، رنگ و نسل کی عبیدیت نے ایک ہی ملک، ایک ہی صوبہ اور ایک ہی شہر میں ذات پات کی کتنی تفریقیں پیدا کر دیں۔ زبان کے مسئلہ نے ایک ہی ملک کو کتنے حصوں میں تقسیم کرنا شروع کیا۔

مختصر یہ کہ انسان نے صرف اپنی عقل و فہم پر بھروسہ کر کے جس چیز کو رشتہ اتحاد بنانا چاہا وہی چیز صمد القیوم اور تقیوں کے نتیجہ میں بر بادوں کا باعث بنی، اور اس صورت حال نے اہل ایمان پر واضح کر دیا کہ بے شرمی رشتہ اتحاد صرف وہ صحیح عقیدہ اور صحیح عمل سے جس کے متعلق قرآن مجید نے ارشاد فرمایا ہے۔

## بقیہ میں (۱۱) سے آگے!

اور اس نے عبادت پرستی شروع کر دی اور اس میں شریک ہو گیا جب تک اس ہوتا، بارہا بدین رشید اور اسکے دونوں دی عبادت تہائی خاموشی اور سکون کے ساتھ ایک ساتھ شکر و شکر کی طرح درستی سے اور اس ختم ہو چکے بعد امام مالک اپنے دولت خانہ اور بدین رشید اپنے فرزند انہم چشم کے ساتھ اپنی قیام گاہ تشریف لے گیا۔

سلاطین اور اسکے ساتھ ہی معاملہ تھا جس کی وجہ سے اہل دین اپنے اہل علم ہمیشہ معزز اور محترم اور مطلوب رہے اور انہیں امام مالک کا ایک قصہ ہارون کے باپ خلیفہ مہدی کے ساتھ پیش آیا کہ ایک سال خلیفہ مہدی حج و زیارت کی تقریب سے مدینہ منورہ آیا تھا۔ اس سال مدینہ میں قحط پڑا تھا اور عام آبادی اس قحط کی وجہ سے بہت پریشان تھی امام مالک نے یہ خیال فرمایا کہ اس وقت خلیفہ مہدی سے سفارش کر کے پریشان حال اور نادار ذرہ حضرت کی مدد کرنی چاہئے چنانچہ خلیفہ مہدی کی قیام گاہ پر امام مالک تشریف لے گئے مجلس حسب معمول ایمان و ائمتہ سے جبری ہوئی تھی اور بیٹھنے کی کوئی جگہ نہیں تھی، امام مالک جس نیک مقصد سے تشریف لے گئے تھے اس کا تقاضا تھا کہ وہ خلیفہ سے گفتگو کر کے روک پاس آئیں، اس لیے آپ نے بلند آواز سے خلیفہ کو مخاطب کر کے فرمایا: "ایر اللہ یمنی آپ کا بھائی مالک کہاں بیٹھے" مہدی نے یہ سنتے ہی اپنی مجلس نشست پر ان کو بٹھا لیا اور امام مالک مہدی سے مل کر بیٹھے۔

# کلام خیر الانام

عن ابی حریزۃ رضی اللہ عنہما، قال کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
یأمر بالیوم ما للناس فاقاموا من اجل فقال ما الا یامات الایم  
(مترجمہ)

حضرت ابو حریزہ رضی اللہ عنہما سے منقول ہے، انہوں نے فرمایا کہ ایک دن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پھر صحابہ کرام کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ اتنے میں ایک شخص آیا اور اس نے دریافت کیا کہ ایمان کیا چیز ہے؟ انھوں نے فرمایا ایمان کے معنی یہ ہیں کہ تم اللہ تعالیٰ، ان کے فرشتوں، ان کے سامنے حاضر ہوتے، اور ان کے رسولوں پر یقین رکھو اس کے ساتھ قیامت کا یقین کرو۔ پھر ان صاحب نے پوچھا کہ اسلام کیا چیز ہے؟ انھوں نے ارشاد فرمایا "اسلام کی حیثیت یہ ہے کہ صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور ان کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو، نماز قائم کرو، زکوٰۃ ادا کرو اور رمضان کے روزے رکھو، ان صاحب نے پھر پوچھا کہ احسان کے کیا معنی ہیں؟ انھوں نے جواب دیا، احسان کے معنی یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت اس طرح کرو کہ اللہ تعالیٰ تمہیں دیکھتا ہو، اگرچہ تم انہیں نہیں دیکھتے ہو مگر وہ تمہیں دیکھ رہے ہیں۔ ان صاحب نے پھر سوال کیا کہ قیامت کب آئے گی؟ انھوں نے فرمایا کہ جس سے سوال کر رہے ہو (یعنی میں) وہ بھی اس معاملہ میں سائل سے (یعنی تم سے) زیادہ واقف نہیں ہے۔ البتہ اس کی علامتیں میں تمہیں بتاتا ہوں، یعنی قیامت کا وقت کب آئے گی مجھے بھی معلوم نہیں مگر اس کی علامتیں بتا سکتا ہوں وہ علامتیں یہ ہیں، جب باندی اپنے آقا کو کھینے کی آہنی اس کا بیٹا اس کا آقا ہوگا، دوسری علامت یہ ہے کہ ادب چلانے والے اونچی اونچی عمارتیں بنانے لگیں اور قیامت کے وقت کامیلاً تو ان پانچ چیزوں میں سے ہے جھینیں اللہ تعالیٰ کے علاوہ کوئی نہیں جانتا پھر حضور نے آیت تلاوت فرمائی ان اللہ سندرہ علم اسماۃ الابرار قیامت کے وقت کا علم اللہ تعالیٰ ہی کو ہے، (اس آیت میں ان پانچ چیزوں کا ذکر ہے جھینیں اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا، ان میں سے قیامت کا وقت بھی ہے) اس کے بعد وہ سائل دامن چلے گئے جب وہ مجلس سے باہر نکل گئے تو انھوں نے صحابہ کرام سے فرمایا کہ انہیں بلا لاؤ لیکن جب دیکھا گیا تو باہر نہیں نظر نہیں آئے، انھوں نے ارشاد فرمایا کہ یہ سائل (حضرت) جبریل رحیم علیہ السلام آتے، لوگوں کو دین کی تعلیم دینے کی غرض سے مداخلت کرنے آئے تھے۔

## تشریح

یہ حدیث جبریل علیہ السلام کے لقب سے مشہور ہے، اور یہی اہم تعلیمات پر مشتمل ہے اس میں تین چیزوں کی حقیقت بیان فرمائی ہے۔ ایمان، اسلام اور احسان، ان تینوں میں باہمیت ہی قوی اور اولاد تعلق ہے اور اس کے ساتھ اہمیت کے لحاظ سے ان کی ایک خاص ترتیب بھی ہے، سب سے اہم ایمان ہے۔ اس کے بغیر اللہ تعالیٰ کے یہاں اسلام کی کوئی قیمت ہے نہ احسان کی، اس کے بعد اسلام ہے۔ ایمان کا وجود تو بغیر اس کے بھی ہو سکتا ہے، مثلاً کوئی شخص ایمان تو رکھتا ہو مگر نماز روزے نہ لپا جائے ہو، بلکہ ہر اعمال اور نیکو کار جو ایسے شخص کو فاسق تو کہا جائے گا لیکن کار فرما نہیں کہہ سکتے بلکہ ہمیں ہی کہیں گے، لیکن اسلام کے بغیر احسان کا کوئی اعتبار نہیں ہے مثلاً کوئی شخص اعتبار اللہ تعالیٰ کے یہاں نہ ہوگا اور اس کی عبادت ہرگز قبول نہ ہوگی خواہ کتنے ہی احسان کے ساتھ کیوں نہ ادا کی جائے۔

اس سے بھین اگر ایمان و اسلام موجود ہو، احسان فقور تو اسکا اثر اسلام پر پڑتا ہے یعنی جو قبول نہیں ہوگا۔

# تیلخ کے دیرپے سے

خلفاء و سلاطین اور امام کے ساتھ ہمارے اسلاف اور بزرگان دین کے تعلق کی نوعیت کے بہت سے قصے تاریخ کی مستبر کتابوں میں موجود ہیں ان واقعات سے پتہ چلتا ہے کہ اہل اسلام نے ہمیشہ صحابہ و ائمہ کے ساتھ وفاداری اور اپنے علم و تقویٰ کے تقاریر کا اعجاز کرتے ہوئے سنا لیا ہے، بڑے بڑے صاحب جہوت سلاطین کے سامنے بھی انھوں نے وہی بات کی اور یہی جو عام حالات میں وہ کہا کرتے تھے اس سلسلے میں امام مالک کا ایک واقعہ بہت مشہور ہے جو حدیث ناظرین کیا جا رہا ہے۔

ہوایا خلفاء و سلاطین میں ہارون رشید کا نام بہت مشہور ہے، تیار ہے اور کب کو سب سے کہرت کسی بیٹیوں سے اس کا عہد سلطنت عباسی سلطنت کا نقطہ عروج تھا، نظم و ملکت، تقابلیت، وقار و ایالی اور دیوں سے کامیاب آویزش میں اس کا کلنگہ نہیں علماء و فضلاء، فقہاء اور دوسرے باکمالوں کی کمی نہیں تھی یہی ہارون رشید ایک سال حج و زیارت کی تقریب سے مدینہ منورہ جا رہا ہے اور اس کے ساتھ اس کے محبوب فرزند امین دامن بھی ہیں اور یہ دونوں فرزندوں میں جن کو بعد میں ہارون رشید نے اپنا ولی عہد بنایا۔

مدینہ منورہ میں امام مالک کی بساط علم سرسبھی ہوئی ہے اور عالم اسلام کے ہر گوشہ سے آئے ہوئے طلبہ ان سے استفادہ کے لیے مدینہ منورہ میں تیسرے امام مالک کے علم و اجتہاد کی شہرت سارے عالم اسلام میں پھیلی ہوئی ہے اور ان کی ذات گرامی اسی حدیث و افتاد میں مشغول علیہ ہے ہارون رشید کی خواہش ہے کہ اس کے دونوں ولی عہد کو امام مالک سے اس حدیث و افتاد میں استفادہ حاصل ہوتا ہے اور ساتھ ہی حصول مقصد بھی مقصد تھا خلیفہ کا قاصدا امام مالک کے دربار میں حاضر ہونا تھا اور خلیفہ کی طرف سے خواہش ظاہر کرتا ہے کہ جناب والا بار خرافات تشریف لے ملیں اور امین دامن کو حدیث تشریح کا درس دے دو، امام مالک حدیث تشریف کی یہ بے وقعتی کیے، گوارا فرما سکتے تھے طالب علم کے زمانہ میں خود ان کا یہ حال تھا کہ جس محدثین سے انھوں نے حدیثیں اس لیے نہیں سیں کہ جب ان کی مجلس درس میں تشریف لے گئے تو مجلس جبر علی تھی اور بیٹھنے کی کوئی جگہ نہیں تھی تو یہ کہہ کر وہیں تشریف لائے کہ کھڑے ہو کر حدیث رسول کی سماعت آداب کے خلاف ہے، چنانچہ امام ابو بکر ام مالک نے خلیفہ کے قاصد سے فرمایا کہ امیر المؤمنین سے میرا سلام کہہ دو، اور میری طرف سے کہنا کہ علم حدیث محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہر لوگوں تک پہنچا ہے اس لیے اس کا احترام کرو، لوگوں کو زیادہ کرنا چاہئے اور اس علم شریف کو اپنے کسی ملزمل سے رسوا نہ کرنا چاہئے، ہارون رشید امام مالک کی بات سمجھا کر کہ وہ کیا چاہتے ہیں طالب کو مطلوب کے پاس آنا چاہئے، نماز کو مطلوب کو طالب کے اپنے پاس بلانے چاہئے دوسرے دن ہارون رشید اپنے دونوں ولی عہدوں کے ساتھ لے کر امام مالک کی درس گاہ میں حاضر ہوا، امام مالک میں فرما کر کہ اس کو درس دیا کرتے تھے اس کے ایک حصہ پر بیٹھ گیا چونکہ یہ بات آداب مجلس کے خلاف تھی، اس لیے امام مالک نے فرمایا امیر المؤمنین قاضی زیادہ پہنچے وہ چیز ہے، ہارون رشید اس اشارہ کو نہ سمجھا اور وہاں سے ہٹ کر فرما کر اس حصہ پر بیٹھ گیا، امیر نے کہا، اس کے بعد ہارون رشید نے امام مالک سے گزارش کی کہ جماعت ان دونوں بچوں کو آپ ایک سے پڑھاؤں، اس سے پھر پھر امام مالک نے ہارون رشید کو فرمایا امام مالک نے ہارون رشید کی اس درخواست کو بھی رد فرمایا، آخری درخواست ہارون رشید نے ہی کر دی کہ آپ متنب حدیث پڑھ کر سناؤں، چونکہ امام مالک کا طریقہ درس یہ تھا کہ شاگرد عبادت پڑھتا تھا اور امام مالک غلیظوں کی اصلاح فرماتے تھے اور ہر فریاد یا بیانیہ تہلنے کی ہوتی تھی وہ بتا دیا کرتے۔۔۔ تھے اور امام مالک کا یہ طریقہ درس اس تک عام طور پر رہا ہے اس لیے امام مالک نے ہارون رشید کی خواہش اور گزارش کو بھی نہیں تسلیم فرمایا اور سامنے ایک شاگرد کی طرف اشارہ کیا (یعنی میرا)

قبول نہیں ہوگا۔

# مولانا ولایت علی صاحب عظیم آبادی

"ہم طرز جنوں اور ہی ایجاد کریں گے"

حضرت سید احمد شہید کے حلیس القدر خلیفہ جنوں نے سید صاحب کے [بہتر تحریک مجاہدین کے کرتے ہوئے علم کتب سنبھالا اور تحریک کو نیا خون بخشا]

## سید صاحب کی شہادت کے بعد

مولانا سید صاحب کی شہادت کا دلخراش حادثہ پیش آیا اور حضرت سید صاحب کو مولانا اسماعیل شہید اور سید مجاہدین کی شہادت کی رونق مہر ملی۔ اس واقعہ سے حضرت سید صاحب کی شہادت سے ہونے والے فتنے پر انتشار اور پروردگار کی عطا کردہ توفیق پر مشرب کاری کی اور لوگوں کے دل ٹوٹ گئے۔ بچے بچے مجاہدین کی جنت جواب دینے کی کچھ لوگ تو یہ خیال کر کے کہ اب جی کر کیا کریں گے آنگے بڑے اور شہادت حاصل کر لی اور کچھ لوگ باپوں بزرگانہ نشین ہو گئے لیکن مولانا ولایت علی عظیم آبادی نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے نقش قدم پر چلنے کے لیے ۱۶ سال قیام رکھے اور صرف قائم ہی نہیں رکھے بلکہ میدان میں آئے اور لوگوں کی جنتوں کو بلند کیا ان کی دعاؤں بندہ حالی کرتے ہوئے علم کتب سنبھالا اور سارا بار اٹھایا۔

اب اس عظیم تحریک کا مرکز عزم صادق بود ایشہ قرار پایا جو آگے بڑھ کر قافلہ کے کام سے شہور ہوا۔ مولانا نے اپنی روحانیت الہیت غلیب، انجک پوششوں، تنظیمی قابلیت اور مسلسل جدوجہد سے مہودوں میں رسوخ کی اور لوگوں سے اس سرور جنتی الی اہیت الممال قائم کیا۔ مرکزی مراکز میں خطیب اور اعظم مقرر کیے، بنگال اور دیگر صوبوں میں مبلغین بھیجے۔ قصبات اور دیہاتوں میں اصلاح و دلچسپ کام شروع کیا۔ گاؤں گاؤں اودسے کیے، اکثر آپ کو اپنے مرکز پہنچنے میں ہینوں اور برسوں تک جیلتے اس تمام مدت میں سرمد کے مرکز کو تعلق قائم رکھا اور مجاہدین کی حفاظت و امداد فرماتے رہے۔

## درس و تلمذ

اپنے مکان پر آن و حدیث کا درس دیتے، وہ سرسے علماء افسرین کے کرسی تھے۔ قرآن مجید اور لوغہ الامام کا فنی ترجمہ پڑھاتے اس کے ساتھ ساتھ اصحاب باطن اور تزکیہ نفس، تعلیم ملوک فرماتے تھے۔ بعد از موت خود لوگوں کو توجہ دیتے، احمد آباد اس وقت میں شریک ہوتے، بعد از ظہر قرآن و حدیث کا درس پڑھتا اور آپ کے صاحبزادے مولوی عبداللہ ترقی ہوتے

## مذہب و زیارت

۱۰ سال تک آپ جنگ کے مختلف حصوں میں تحریک کا

کام کرتے رہے اس کے بعد وزارت کی نیت سے من اہل و عیال حجاز تشریف لے گئے وہاں بھی آپ وعظ و تبلیغ کا کام تندی اور جانفشانی سے ادا فرماتے رہے۔ ہزاروں عیب و بیعت سے مشرف ہوئے مع ذریعات کے بعد جن تشریف لے گئے اور قاضی محمد بن علی الشوکانی سے حدیث کی مندرجہ اور تفسیر، عیسر، مستط، مشرف ہوتے ہوئے اور کام کرتے ہوئے ہندوستان واپس ہوئے۔

## میدان جہاد میں

۱۶ سے واپسی کے بعد مجاہدین سرحد کی فرائض پر مولانا نے اپنے خطبے مجاہدی مولانا عنایت علی کو سرمد بھیجا اور کچھ عرصہ کے بعد خود بھی تشریف لے گئے مولانا کے پونچنے کے بعد مولانا عنایت علی سرحد سے زام تیاوت مولانا کو سپرد کر دی اور خود مع تمام مجاہدین کے مولانا کے ہاتھ پر بیعت امارت کر لی اور دیر بعد دو سال تک جہاد میں مشغول رہے اور گلاب سنگھ والی شیر سے برسر پیکار۔

## غدارتی

گلاب سنگھ کو جب مجاہدین نے شکست دی اور وہ مجاہدین کے مقابلے کی تاب نہ لاسکا تو اس نے انگریزوں کے سایہ میں پناہ لی اور گلاب کا پورا مقبوضہ انگریزوں کی غلامی میں آ گیا۔ انگریزوں نے اپنے جاسوسوں کے ذریعہ مقامی باشندوں کو بھڑکایا کہ مجاہدین کے ساتھ غدارتی پراور کیا مسلمانوں کی بد قسمتی سے رئیس بالاکوٹ حسین نے خود مولانا کو بلایا تھا اور مجاہدین کا سامان ہتھیار لیا اور اپنے ان مشنوں سے بے وفائی کر گیا جنہوں نے اپنی امداد و اعانت سے اس کی تمام جاکو اور حریف مقابلے سے واپس دلانی تھی ناچار مولانا نے سموات جانا چاہا مگر انگریزی غلامی میں پونچے تھے کہ ان کا محاصرہ کر لیا گیا اور بجائے سموات جانے کے لاہور جانے پر مجبور کیا گیا۔

## واپسی

مولانا لاہور ہوتے ہوئے اپنے وطن واپس تشریف لائے پر بعد ہوئے کشتی آپ کو مطلع کیا کہ گو رشت کا حکم ہے کہ آپ دونوں مجاہدوں سے ۱۰-۲۰ سو روپیہ کا چھلک دو سال کے لیے بیے لیا لیں، آپ نے چھلکے داخل کر دیے اس روز پورہ شہر آپ کی زیارت کو خاص کشتی کو بھی پٹوٹ پڑا، وہاں سے مکان تشریف لائے اور حسب حاجت اللہ و بیعت تعلیم و تربیت میں مشغول ہو گئے۔

## ہجرت و جہاد کی یاد میں

مولانا ہندوستان تو واپس ہوئے مگر اس واپسی کا بہت بڑا دم تھا، اکثر دو پہر اور رات کو سجدہ ریز ہوتے اور نہایت بے چینی و بقراری کے ساتھ اس ملک سے ہجرت کی دعائیں کیا کرتے اور جہاد و ہجرت کے فراق چہرے اکثر جلاب رہتے اور کبھی کبھی اپنے حسب حال یہ شعر ترنم فرماتے تھے: خاکے واسطے اب کی نکالو مت گاستان سے مراد امن بند سے تو بان دو دو گل کے گریبان سے

## وعظ و ارشاد

دن کے قیام میں دن رات وعظ و تکریم میں مشغول رہتے مشکل کی شب میں اپنے مکان پر وعظ فرماتے کہ میں ایک طرف تقریباً پانچ چھ سو عورتیں ہوتیں اور دوسری جانب پانچ چھ ہزار کے قریب مرد ہوتے۔ جسے بڑے علم اور فضیلت میں ہوتے۔ یہ وعظ جڑا پڑتا تھا ہوتا لوگوں کا حال دگرگوں ہوتا، اگر قیامت کا بیان ہوتا تھا تو عین کا اظہار کے سامنے اس کی تصویر کھینچ جاتی، اہل علم بھی مستفید ہوتے اور ان بڑے بھی فائدہ اٹھاتے۔ تمام رمضان انظار کے وقت دعا ہوتی اور لوگوں کو مرد عورت شریک ہوتے اور دو دو ذابہا توں سے لوگ آ آ کر شریک ہوا اور شاہ مظفر کے مسکنے پر ارشاد وعظ

بہادر شاہ ظفر اور زینت محل نے مولانا کی خدمت میں دعوت ارمال کیا مولانا نے بڑے روقد کے بعد قبول کیا اور تشریف لے گئے بادشاہ نے دیوان خاص میں اجلاس کیا۔ مولانا کے مجاہد وقت ۱۰ افراد تھے۔ بادشاہ تخت سے اتر کر استقبال کیا اور اپنے پاس بٹھایا ریڈیٹ اور دوسرے افراد اور شاہزادے موجود تھے۔ مولانا نے وعظ فرمایا پہلے یہ اعلیٰ اللہ الحیوۃ الدنیا الدب و لہو و زینت و فخر اشراف بڑھی، پھر دنیا کی بے ثباتی اور بے حقیقی کا اس زور کا بیان کیا کہ اس عین کی آنکھوں میں دنیا اندھیری ہو گئی جب آپ اس آیت میں عذاب شدید تک پہنچے تو ذرا آنکھ نے جھجک کر عرض کیا کہ بادشاہ سلامت کے سامنے عذاب کا ذکر نہ کیجئے بادشاہ کو تکلیف ہوگی، یہاں دستور ہے کہ بڑے علماء وعظ کہتے ہیں وہ صرف حجت کا ذکر کرتے ہیں، مولانا نے ذریعہ عظمیٰ بات پڑھ کر بڑی اور عذاب بڑی نہ کا مہر اور دوزخ کا اس و عذابت سے ذکر کیا کہ بادشاہ اور حاضرین مجلس زار و قطار رشتے لگے۔ آتش و عذاب بادشاہ نے کہا کہ میں نے بھی ترک دنیا پر کچھ ایشیا کی ہیں۔ مولانا نے فرمایا: واخا قرقری القرآن فاستقلواہ و اناستوا۔ یہ بے اوبلی ہے۔ وعظ کے بعد مولانا نے فرمایا تم کے ہاتھ لائے۔

قاب صدیق حسن خان صاحب نے ایک جگہ تحریر فرمایا ہے۔ جو اثر سرس میں نے وعظ مولوی ولایت علی مرحوم میں پایا کسی کے وعظ میں نہ دیکھا دستا ان کے پاس بیٹھنے سے دل دنیا سے سرد ہو جاتا ہے تھا اور دین کا جوش تہ دل سے اٹھتا

# ایک قلب دردمند و ایک فکر ارجمند

(سید محمد ثانی حسنی مدیر ماہنامہ رضوان "لکھنؤ")



کتنے مرد با خدا تھے، کتنے وانا، ہوش مند درد سے معمور تھے دل اور فطرت ارجمند جن کے دل میں موجزن تحریک ندو کی ہوئی ڈال کر بنیاد ندوہ کی کیا اس کو بلند اور اس پر یہ کہ ڈھیلا ہو رہا تھا بند بند اہل باطل بے خطر ان پر لگاتے تھے زقند اہل علم اور اہل دین اور قوم کے کچھ درد مند تاکہ پھر اسلام پر حملوں کا دروازہ ہو بند کہ یہی تحریک ملت کے لیے تھی سود مند اس لیے اللہ کو ان کا عمل آیا پسند جن کے دامن سے ہی وابستہ ہے سارا دیوبند آپ کی تائید کا ذوق بہت احسان مند اہل حق ہونے لگے ہر قدم پر فتح مند تھے یقین محکم، سراپا درد مند و فکر مند ان میں ہر ایک کا تھا مرتبہ کتنا بلند علم ظاہر ہو کہ باطن کر دیا سب کو دو چند صاحب قلب و نظر تھے اور زبان ہوش مند علم کے معیار کو کتنا کیا اس نے بلند جس کی چاہو اس ادارہ لے گی تم کو قند میں بتاتا ہوں تمہیں اس دور میں ندوہ ہے کیا

اس ادارہ پر ہے اب اللہ کی نظر کرم اس لیے اسکو کوئی پہنچا نہیں سکتا گزند

ہرگز انقلابی اندوہ انگیز اور ہلکا پھلکا قریب سے پھر اسے بتا رہے ہیں کہ اس غیر ارادے کے مسائل و ضروریات پر غور کریں گزشتہ سال کے کاروبار میں اس وقت کے بائیس برس میں غریبی اور اہم فیصلے کریں جہاں تک گزشتہ سال کے اندوہ انگیز امور کے مختلف شعبوں کی کارروائی، آمد و رفت، اقتصادی مسائل، تقررات و ترقیات اور انقلابی امور کا تعلق ہے۔ وہ حسابات کے نقشے منظور کی جانی چاہئے اور ان تجاویز سے واضح ہو جائیں گے جو آپ کے سامنے آنے والی ہیں لیکن اپنی فکر و اہمیت کے ایک ایسے جزیرہ و منتخب مجمع اور اس وقت کی وقت و فرصت کی جو ہم کو اس وقت میرے ہاں قدری اور حق تلفی ہوگی اگر اس وقت کی نسبت کو اس رسی کا ردوائی اور ضابطے کی مندرجہ ذیل تک محدود رکھا جائے اور اس میں جس قیمت و قیمت میں اس سے زیادہ اہم اور سزاوارتہ اور اصولی مسائل پر غور کرنا چاہئے۔ حالات و ماحول کی تبدیلی نے دینی تعلیم اور اس کے مرکزوں کے لئے جو نئے سوالات پیدا کر دیئے ہیں اور جن کی بنا پر اس پورے نظام پر زور کرنے اور حالات کا حقیقت پسندی کے ساتھ جائزہ لینے کی ضرورت پیدا کر دی ہے اس پر اجتماعی طور پر غور کرنے اور اہل عمل میں کرنے کی ضرورت ہے۔

پھر اگر گوارا! کسی اور ایسی ایسی زندہ جماعت کے لیے اپنی عمر میں صرف ایک با حقیقت پسندی سے کام لینا اپنے نظام کے اندر ضروری تبدیلی پیدا کرنا اور اپنے کو زندگی کے ساتھ ہم آہنگ بنانے کی کوشش کرنا کافی نہیں کسی ایسے اقدام سے تھکن و راحت کا جو امید نہیں دیتا۔ حقیقت یہ ہے کہ ایک با حقیقت پسندی اور حقیقت پسندی کے ساتھ ہم آہنگ بننا اور زندگی کے ساتھ ہم آہنگ بننے کی ضرورت کو تسلیم کرنا ہے اور ایک مرتبہ زندگی سے اپنے کو ہم آہنگ بنا لینا ہے اس کے لیے زندگی کے تقاضوں سے انھیں جدا کر لینا، کسی مضمحل کو سفر کی آرزو نہ رکھنا اور زندگی کے وہاں وہاں تامل سے بچنا تاخیر اس کے کہیں اعلان اور اطلاع کے لئے اسے پیش قدمی کے لئے ناچار اور مجبور ہونا ہے

ایک ایسے ادارے کی جن کی بنیادی اصلاح و افیض کی تلاش و جستجو دینی اور جاہلیہ تعلیم کے تسلیم کرنے پر ہے، کسی زمانہ میں، کسی نئی تبدیلی سے انکار کرنے سے لگائے اور حقیقت سے فرار و جواز و حق بجانب نہیں ہو سکتا اس بنا پر اندوہ انگیز اور ذمہ داری دوسرے علمی و دینی اداروں سے کہیں بڑھ کر ہے کہ وہ نئے حالات و تقاضوں کا جائزہ لے اور نئے کے لیے یہ تقاضوں کی تکمیل کی کوشش کرے۔ اس سلسلے میں ہمارے سامنے حقیقت پسندی اور حقیقت پسندی کے علم میں ہیں اور ان کی تکمیل کے بغیر اندوہ انگیز کا یہ تعلیم اور اندوہ انگیز تعلیم اور ذمہ داریوں سے ہمہ جا نہیں ہو سکتی اور اس کے ساتھ ساتھ وہ علم و عمل میں اپنی ضرورت و افادیت کا ثابت دینے سے بھی محروم رہے گی اور یہ کوئی اور اور اپنی افادیت نہیں ہو سکتی ہے تاہم ہر جہاں اس وقت کی ضرورت اور حقیقت کے ساتھ ہم آہنگ بننے کی ضرورت ہے اس وقت اس کے ساتھ ہم آہنگ بننے کے لئے ہرگز ہٹنا نہیں چاہئے اور اس وقت اس

دعوت کو جس کی زندگی و شادابی ختم ہو چکی ہے، مغربی کوششوں، اعلیٰ اور جلیبی جیسی جدید رسوم و وقت آزادی اور طاقت و اور نامور شخصیات کا اثر سے بھی زندہ و شاداب نہیں رکھا جاسکتا، اور اس کی افادیت عملی زندگی میں اس کا مقام اور وہاں دور دورہ ان کا تہا ہے تنہا اس کی تہا کا سامن ہے کوئی ادارہ، محض سفارش، رعایت، چشم پوشی، مذہبی عقیدہ اور اپنے انہی یا کچھ کے سہارے نہیں ہی سکتا اس بنا پر میں دعا اعلیٰ کے اندر چند بنیادی تبدیلیاں اور چند مسائل کرنے ہوں گے ہمارے لیے یا لیڈران دست کا باعث ہے کہ اندوہ انگیزانہ کے مقاصد اس کے طریق فکر اور اس کے روشنی و تہذیب و باطنی نظریاتوں کے جو اہم و اعلانات انکی ترویج اور ترقی میں اس کی بنیادیں ملتی ہیں اور اس بنا پر ہم کو یہ یاد کرنا چاہئے کہ ہم جہاں تک اندوہ انگیزانہ کے مقاصد اور طریق کار کا تعلق ہے کسی بدلتی یا تحریف کا ارتکاب نہیں کر رہے ہیں بلکہ اس کے دین و ترسقا کو بروئے کار لانا کی کوشش کر رہے ہیں اور اس خواب کی تعبیر کا سامان ہونا چاہئے یہاں جس کے مفلس بانیوں نے آج سے تیس سال پہلے دکھا تھا۔

وہ متوازی نظام تعلیم!

حضرات! جدید تبدیلیوں، معاشی مشکلات، زندگی کی پیچیدگی اور اس کی سرخ و تھارے اس بات کو بہت مشکل بنا دیا ہے کہ ہمارے یا ملک میں وہ نظام تعلیم بالکل علیحدہ علیحدہ اور ایک دوسرے کے متوازی نہیں اور وہ قطعاً آفاقی سے لیکر اپنی آخری منزل تک کہیں ایک دوسرے سے نہیں ملے، علامہ ابن عباس اور شعرات کے کسی معاشرے میں ایسا کوئی مسئلہ نہیں تھا اور وقتوں کے دور سے پیدا ہوتے ہیں جو ایک دوسرے سے ذمہ ناپا اور شاد بگناہ بلکہ متقابل اور تالیف کی حیثیت رکھتے ہیں اس کا ایک نئی تعبیر یہ نہیں رہا ہے کہ ان لوگوں کی تعداد بڑھ کر ہوئی جا رہی ہے جو نظام دینی تعلیم کے لیے اپنی زندگی وقف کریں اور اس پر وہاں کے سرپرست راضی و مطمئن ہوں کہ وہ حکومت اور ان تمام شعبوں سے علیحدہ اور ان کے تقاضوں سے ہمہ جا نہیں رہے ہیں اور ان کے تعلیمی مقاصد اور اس مقصد کے لیے صرف وہاں کے رہنے والے ہیں اور کسی جہت سے بھی وہ غیر ہرگز

کوئی ادارہ محض سفارش رعایت چشم پوشی بندہ ہی

ہیں ممالک کے اندر چند بنیادی تبدیلیاں اور جب ادارہ

یہ اس خواب کی تعبیر کا سامان ہے جو سندھوۃ العلاء کے مخلص بانوں نے آج سے تیس سال پہلے دیکھا تھا

ندوۃ العلماء کے نصاب میں مجوزہ انقلابی تغیرات کے

ظور پر مہم جن ہے اور وہ اس قربانی کے لیے تیار ہے یا وہ محض اہل ہے جو ذہنی حیثیت سے بہت سے معاشی حیثیت سے پس ماند ہے، پھر خود اس تعداد کے اندر اس مقصد کے لیے منتخب ہو کر آتی ہے ذہنی انتشار بے دلی، انسوگی بلکہ وہ دلی روز افزوں ہے۔ وہ انگ سے خالی ہو کر محنت سے عاری اور بری طرح سے احساس کمتری اور مایوسی کا شکار ہے اسکو جب کبھی کوئی موقع ملتا ہے وہ اس نظام سے بچ کر حاصل کر لیتا ہے اور اپنے خیال کے مطابق انگریزی تعلیم، ہنر کی امتحانات یا ان غیر ملکی اداروں کے لیے جن میں پیش قدمی دینی وغیرہ دینے جاتے ہیں بظاہر اپنے مستقبل کو کامیاب اور اپنے چشموں میں اپنے کو باوقار بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ اپنی اہل نظر سے یہ بات معنی نہیں کہ تعلیم کی نوعیت یا دینی غیر اسلامی اقتدار کے عہد کی بدولت ہے پہلے ہمارا نظام تعلیم و صحافی اور سالیہ پر مشتمل تھا، ہمارا قیام نصاب تعلیم جسکی دوسرا نظامی نمائندگی کرتا ہے، مسلمانوں کے عہد حکومت میں ملک کا واحد نظام تعلیم اور ثقافت و ذہنی تربیت کا واحد ذریعہ تھا، یہاں مدرسین و حضرات و فقہاء و محدثین تیار کرتا تھا، ہاں مول سروس کے اہل حجاز اور ارکان سلطنت میرا کرتا تھا۔ اس دور کی پیداوار جس طرح کا تعلیم پیدا کی اور علم و حکیم بنا کر کوئی تھے، اس طرح علامہ محمد عثمان بن علی نے بھی تھے، یہی حال دوسرے ملکوں میں بھی تھا اور وہی نوعی تعلیم کے دو الگ الگ ادارے اور الگ الگ مقاصد اور نظام نہیں تھے، چنانچہ سب کو معلوم ہے کہ مشرق وسطیٰ میں وہاں و شام و عراق میں اس سلطنت علیہ قیام کا ذریعہ یا تہذیب نظام، ملک عربی و فارس ایک ہی سلطنتوں کے شریک اور ایک ہی طریقہ تعلیم کا پیداوار تھے۔

اس عہد انقلاب میں جب تقریباً ساری دنیا میں اہل دین کے ہاتھوں سے زمام کار لگ گیا ہے، خاص طور پر اس ملک میں جہاں کی حکومت بہت کمزور ہوئی ہے، اس کے لیے ایک صحافی نظام تعلیم قائم کرنا جس میں مشن سے آئنگ عظیم و رفیع کو باوقار بنائی حاصل ہو اور وہ

تجدد اور اپنے ماضی یا تاریخ کے سہارے نہیں جی سکتا

ہیں اور کچھ کسی بدیا تحریف کا ارتکاب نہیں ہے ہیں

یہ اس خواب کی تعبیر کا سامان ہے جو سندھوۃ العلاء کے مخلص بانوں نے آج سے تیس سال پہلے دیکھا تھا

ندوۃ العلماء کے نصاب میں مجوزہ انقلابی تغیرات کے

ظور پر مہم جن ہے اور وہ اس قربانی کے لیے تیار ہے یا وہ محض اہل ہے جو ذہنی حیثیت سے بہت سے معاشی حیثیت سے پس ماند ہے، پھر خود اس تعداد کے اندر اس مقصد کے لیے منتخب ہو کر آتی ہے ذہنی انتشار بے دلی، انسوگی بلکہ وہ دلی روز افزوں ہے۔ وہ انگ سے خالی ہو کر محنت سے عاری اور بری طرح سے احساس کمتری اور مایوسی کا شکار ہے اسکو جب کبھی کوئی موقع ملتا ہے وہ اس نظام سے بچ کر حاصل کر لیتا ہے اور اپنے خیال کے مطابق انگریزی تعلیم، ہنر کی امتحانات یا ان غیر ملکی اداروں کے لیے جن میں پیش قدمی دینی وغیرہ دینے جاتے ہیں بظاہر اپنے مستقبل کو کامیاب اور اپنے چشموں میں اپنے کو باوقار بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ اپنی اہل نظر سے یہ بات معنی نہیں کہ تعلیم کی نوعیت یا دینی غیر اسلامی اقتدار کے عہد کی بدولت ہے پہلے ہمارا نظام تعلیم و صحافی اور سالیہ پر مشتمل تھا، ہمارا قیام نصاب تعلیم جسکی دوسرا نظامی نمائندگی کرتا ہے، مسلمانوں کے عہد حکومت میں ملک کا واحد نظام تعلیم اور ثقافت و ذہنی تربیت کا واحد ذریعہ تھا، یہاں مدرسین و حضرات و فقہاء و محدثین تیار کرتا تھا، ہاں مول سروس کے اہل حجاز اور ارکان سلطنت میرا کرتا تھا۔ اس دور کی پیداوار جس طرح کا تعلیم پیدا کی اور علم و حکیم بنا کر کوئی تھے، اس طرح علامہ محمد عثمان بن علی نے بھی تھے، یہی حال دوسرے ملکوں میں بھی تھا اور وہی نوعی تعلیم کے دو الگ الگ ادارے اور الگ الگ مقاصد اور نظام نہیں تھے، چنانچہ سب کو معلوم ہے کہ مشرق وسطیٰ میں وہاں و شام و عراق میں اس سلطنت علیہ قیام کا ذریعہ یا تہذیب نظام، ملک عربی و فارس ایک ہی سلطنتوں کے شریک اور ایک ہی طریقہ تعلیم کا پیداوار تھے۔

اس عہد انقلاب میں جب تقریباً ساری دنیا میں اہل دین کے ہاتھوں سے زمام کار لگ گیا ہے، خاص طور پر اس ملک میں جہاں کی حکومت بہت کمزور ہوئی ہے، اس کے لیے ایک صحافی نظام تعلیم قائم کرنا جس میں مشن سے آئنگ عظیم و رفیع کو باوقار بنائی حاصل ہو اور وہ

ہوگی اس طرح سے اگر ہم نے قانونی کے معاملے میں زبان و قلم اور دینیات اور دین و عقائد کا اچھا انتظام کر دیا تو ہم ایک ایسا نظام تعلیم بنا سکتے ہیں جس میں اسباب ہوں گے جو مسلمانوں کے متوسطہ طبقے کی دینی و دنیوی ضروریات پورا کرنے کی قابلیت رکھتا ہو گا اور جسے میں میں تعلیم و ترقی کی اہلیت رکھتا ہو گا۔

اسی طرح سے اور سب سے بڑھ کر ہم اس جدید و منتخب علم کے حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائیں گے جو اس عہد میں اسلامی علم اور دینی تعلیم کی توسیع و ترقی اور دین کی فائدہ مند خدمت اور ضرورت کی حفاظت اور ترقی کے لیے ہے اور اس کی موجودہ صورت کے ساتھ عام طور پر حاصل نہیں ہو رہا ہے۔

اس مقصد کے حصول کے لیے ہم کو دارالعلوم کے وجود و تعلق میں بہت دین اور بنیادی تبدیلیاں نہیں کرنی پڑیں گی، دارالعلوم میں اس وقت بھی مکتب کے نام سے پڑائی کا ایک سکن قائم ہے، وقت صرف اس کی مدت تعلیم اور میاں تعلیم پر مقرر ہے گا اور اس میں اس کا نصاب و نظام بنانا چاہئے گا، ثانوی اس وقت دارالعلوم کے اجازت نامہ، رسوم و چارہم کوئی شکل میں موجود ہے اس کے نصاب میں لفظی ترمیم و حذف و اضافہ کرنا چاہئے گا، ثانوی کے سیکرٹری جنرل کا انتخاب رکھا جاسکتا ہے، دینی تعلیم و چشم و ششم و ہنر کی شکل میں موجود ہے اس کو دونوں امتیاز مصلحتوں سے ہم آہنگ اور زیادہ مفید و نتیجہ خیز بنانے کے لیے نظر ثانی کرنی چاہئے جو ملک اس دور سے فارغ ہوں گے ان میں جن نوجوانوں میں بزرگی قابلیت اور کسی فن میں مہارت مخصوص ہو کر کرنے کی استعداد اور کام ہو گا ان کو تہذیب و فن و تخصص کا مقررہ کرنا چاہئے گا، دینی ہنر و فن و فنون کے لیے اس وقت بھی دارالعلوم کے وقت و ماحول میں شامل ہے اور وہ مقررہ سے ان پر عمل پورا ہے اس کی تعلیمات کے لئے اور اس کی تشکیل جدید کے لیے یہ محدود وقت اور محدود مہارت کافی نہیں، اس ضرورت اور ان اختلافات سے دفاع کرنا چاہئے اور اس کے لیے ایک سب کیٹیجی بناوے اور اس کو اس بات کا ذمہ دار بنائے کہ وہ نیا تعلیمی سال شروع ہونے سے پہلے اپنا کام ختم کر دے، اس کے علاوہ اس کے لیے یہ ضروری ہو گا کہ تعلیم ناظر نہ وہ واحد اور اس کا اختیار ہے کہ وہ سال آئندہ سے تجربہ اس کا نفاذ کریں اور آئندہ مجلس انتظامی میں اس کی ریفرنس پیش کریں۔

ندوۃ العلماء کا مقصد!



# تھوڑی دیر اہل حق کے ساتھ

محمد یونس بنگالی ندوی

۱۱) ابھارم اپنے وقت کے بہت مشہور صاحب علم گزشتہ ہیں ایک مرتضیٰ وقت سلیمان بن عبدالملک نے انکو تفسیر خلافت میں مدد کیا اور کہنے لگا کہ اسے ابھارم کیا دوسرے کہ ہم لوگ موت کو ناپسند کرتے ہیں۔

ابھارم نے جو ابھارم کہ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ لوگوں نے زندگی کو تباہ کر دیا ہے اور آخرت کو برادر بنا دیا ہے اسی لیے آبادی سے ویران کی طرف جاتے ہوئے ڈرتے ہو۔

(۱۲)

سلیمان بن عبدالملک :- آپ نے صحیح فرمایا لیکن یہ تو ارشاد فرمائیے کہ اب اللہ کی طرف کیسے متوجہ ہو جائے۔

ابھارم :- نیکو کار کی مثال ایسی ہے جو اپنے اہل و عیال سے دور رہا اور پھر آگیا ہو لیکن جس کی زندگی بڑی ہی میں کٹی ہو تو اس جہانگے ہوئے نظام کی طرف ہے جو اپنے آقا کے سامنے پیش کیا جائے۔

یہ سن کر سلیمان بن عبدالملک رونے لگا اور کہا اسے کاش ہمارا بھی کوئی مقام خدا کے یہاں ہوتا۔

ابھارم :- اسے غریب اپنے آپ کو کتاب اللہ کی آرزو پر رکھو تو خود بخود معلوم ہو جائے گا کہ تمہاری حیثیت کیا ہے؟

سلیمان بن عبدالملک :- اور یہ مقام کس آیت میں واضح ہوگا۔

(۱۳)

ابھارم :- اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ان الابداس علیٰ حقہم وان عجزا عن عجزہم۔

سلیمان :- لیکن یہ اللہ کی رحمت کہاں ہے۔

ابھارم :- تحریب من المستعین۔

سلیمان :- اسے ابھارم جانے لے دھا کیجئے۔

ابھارم :- اسے پورا دھا گار سلیمان بن عبدالملک تیار ہوتے تھے تو اس کو چیلانی کی توہین عطا فرما اور اگر تیار نہیں تھے تو اس شخص کی پریشانی پورا کر چیلانی کی طرف لے جا۔

یہ کہنا ابھارم اٹھ کھڑے ہوئے اور وہ تمام انصافیت جو خلیفہ وقت نے عطا کی تھی وہیں کر دی اور فرمایا جب تک خدا اپنے علم کو اس سے بچتے رہیں گے اور ان سے کوئی حد نہ لگے۔

۱۲) عبداللہ بن زید فرماتے ہیں کہ ایک روز میں بازار گیا۔

۱۳) تہ منہ الصدوق بہن ۱۱ ص ۱۱۱ ایضاً ۳ ص ۷

# فقہی مسائل

مولانا محمد یونس صاحب ندوی مفتی دارالعلوم ندوۃ العلماء

سوال :- زید کو کچھ سونے کے زیورات اسی سال کے اندر تحفہ کے طور پر ملے جب طے تب سونے کا بہاؤ ۱۲۵ روپے تول تھا۔ اب سونے کی خرید و فروخت حکومت کی طرف سے ممنوع ہے زید اگر اپنے زیورات فروخت کرنا چاہے تو حکومت کے خزانے میں بیرون فروخت ہو سکے گا اور اسکی قیمت بحساب ۲۲۱ روپے تول ملے گی وہ بھی بانڈ کی شکل میں زید اپنے زیورات فروخت کرنا چاہتا ہے۔ سال ختم ہو رہا ہے لہذا وہ اپنے سونے کی خرید و فروخت سے زکوٰۃ ادا کرے آیا ۱۲۵ روپے تول کے حساب سے یا ۲۲۱ روپے تول کے حساب سے جواب حکومت کا لایا ہے۔

جواب :- دریافت کردہ صورت میں موجودہ نرخ دیکھنا چاہیے حکومت سے پچا کرو لوگ پرائیٹ خرید و فروخت کرتے ہیں اس جواز کا اعتبار ہوگا عام طور سے ۱۳۰ روپے سے لیکر ۱۶۰ روپے تک کا جواز ہے۔ آپ کے یہاں جو بھاف ہے اس کے حساب سے زکوٰۃ واجب ہوگی۔

سوال :- کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ اگر انسان کی شادی کسی بلوغ سن سے پہلے ہوئی اس وقت مسماۃ مذکورہ کے ساتھ ۲۲ سال کی ہو چکی ہے۔ درمیانی مدت میں رفیق یا اس کے والدین نے شخصی کار کوئی ذریعہ نہیں نکالا جس سے یہ بچہ پریشانی ہے مجبوراً مسماۃ کے والد نے عدالت میں قانونی چارہ جوئی کی کہ چہرہ مختلف ذرائع مثلاً نوٹس، اسٹن، گزٹ وغیرہ یا اعتبار قانون وقت رفیق کو حاضر کرانے کی کوشش کی اس نے ربا وجودیکہ اطلاع ہوتی رہی اور جواب دینا حاضر عدالت ہوا اور ذہنی کا کوئی طریقہ اختیار کیا البتہ اس صورت کو اپنے حق میں جو تصور کرے مسماۃ کے والدین کے قتل کے درپے ہو گیا اور موقع تنہائی پر حاضر ہوا چاروں نے اتفاقاً بھی دیا۔ قدرت نے جان بچانی اور ظالم فرار ہو گیا جب ساری تکلیف ختم ہو گئی تو مسماۃ کے والد نے عدالت سے لڑائی کے لیے تلاق حاصل کر لی صورت مستفسرہ میں شہریت ملے حکم سے نوازیں پڑی مہربانی ہوگی اگر خدا نخواستہ کچھ دنوں کی مہلت درکار ہوئی تو مسماۃ کے والدین اس کی شادی دوسرے سے کر دیں گے۔

جواب :- دریا نشدہ صورت میں عدالت کو چاہئے کہ اپنا معاملہ مسلمین کے پاس پیش کرے۔ جماعت مسلمین شہادت وغیرہ کے ذریعے بیچارے کو اس سے بچھڑا کر دیا اسکو چھوڑے اور اپنی قرینہ تیار کرے اس سے پہلے کہ اس میں داخل کیا جائے اور اپنے رب کو راضی کرے اس سے پہلے کہ وہ اس کی باگاہ میں حاضر ہو سکے۔

۱۳) تہ منہ الصدوق بہن ۳ ص ۷

# دس لاکھ شہیدوں کا ملک - الجزائر

## دس لاکھ شہیدوں کا ملک

الجزائر دنیا کا ایک جنت نشان ملک ہے یہ ۲۲۸۰۰۰۰ بائیس لاکھ اسی ہزار مربع کیلومیٹر کے رقبہ میں پھیلا ہوا ۵۰ لاکھ نسلیوں پر مشتمل ایک چھوٹا سا ملک ہے۔ یہاں ملک سرسبز و شاداب اور نظری حسن و جمال سے مزین ہے اپنے اپنے پہاڑوں اور دریاؤں کی طرف سے گھیرے ہوئے ہیں ان پہاڑوں کو اٹھارویں صدی عیسوی میں اہل حقہ کے نام سے یاد کیا گیا۔

## ۱۳۰ سال تک

الجزائر گناہی اور گستاخانی کی زندگی میں ۱۳۰ سال تک رہنے کے بعد ایک آزاد ملک کی طرح دنیا کے سامنے آیا۔ اس نے اس طریقہ مدت میں ایسی ہی بولناک جنگوں کا سامنا کیا جو اس کے وجود کو ہمیشہ کے لیے فنا کرنے پر پوری طرح آمادہ تھیں لیکن اس نے دس لاکھ فرزند ان دنوں کے خون میں فرانسیسی سامراج کو پیشہ کے لیے غرق کر دیا اور دنیا کے سامنے یہ ثابت کر کے دکھا دیا کہ عزم و ہمت مردان خدا کا سب سے بڑا ہتھیار ہے جس کے سامنے جبری جزی طاقتیں بھی سرنگوں ہو کر رہتی ہیں۔ الجزائر کے تمام باشندے اس خون کے ایک ایک قطرے کی تعمیر کا اندازہ لگا رہے ہیں جو آزادی کی راہی اس کے سپوتوں نے بہائے تھے۔

## جدوجہد کا دور

لیکن الجزائر اب بھی اپنی جدوجہد اور اپنی بے پناہ کوششوں کے دور سے آزاد نہیں ہو سکا ہے۔ وہ آج اپنے تابناک مستقبل کے لیے جہاں بے پناہ قربانیوں کا محتاج ہے وہیں وہ امنی کی گھنٹا دنی اور آزادی کوششوں اور اس کے اختراعات کو نئی زندگی دینے کے لیے بھی اس سے کمر تابی اور جدوجہد و جنگ و دو کا محتاج نہیں ہے۔ الجزائر ان کی تانی بیویوں صدی عیسوی کی ایک دل ہلا دینے والی کہانی ہے فرانسیسی سامراج نے جو متوسط کے کسی بھی ملک میں وحشت و بربریت کا وہ پارٹ نہیں ادا کیا تھا جو اس نے اس حسین و جمیل وادی الجزائر میں ادا کر کے دنیا میں اپنی سفاکی کا نقش قائم کیا۔

## سامراج کا ظلم

فرانسیسی سامراج الجزائر میں ایسی ساٹھ لاکھ ایکڑ زمین پر تانپن تھا جو خالص زراعتی زمین تھی۔ اسی طرح وہ کارخانوں اور شہر کے اچھے علاقوں پر پوری طرح مسلط تھا اور گندے علاقوں میں ملک کے باشندوں کو رہنے کی اجازت تھی۔ اسی پر اکتفا نہیں تھا بلکہ الجزائر میں باشندوں کو اسکولوں اور یونیورسٹیوں وغیرہ

علاقہ اور فوجی اختیارات سے بالکل محروم کر رکھا تھا یہاں تک کہ عربی زبان کے استعمال سے یہ قوم بالکل محروم کر دی گئی تھی جو اسکا نظری حق تھا۔ سامراج نے اس زبان کو کسی درجہ میں بھی تسلیم نہیں کیا تھا۔

## الجزائر کی قومی دولت

دنیا کا سب سے پہلا ملک جہاں گیس دریافت ہوئی الجزائر ہے اس گیس کو خشک کر کے اسے انٹلیٹ بیچنے کے لیے کئی کارخانوں کے قیام کا پروگرام ہے۔ پٹرول کی پیداوار کے اعتبار سے الجزائر دنیا میں دسویں نمبر پر شمار ہوتا ہے۔ مغربی امریکہ حدود کے قریب سولہ تھنوں میں دو باکثیر مقدار میں پایا جاتا ہے۔ فاسفیٹ (PHOSPHATE) کی پیداوار کے اعتبار سے الجزائر دنیا کی پانچویں حکومت ہے۔ یہاں کی مٹی میں تانبے، الوونیم، سیسہ اور پتیل کی کافی مقدار موجود ہے۔ انکوڑ کے باغ چھ ہزار چار سو میں (۶۲۰۰) ایکڑ کے رقبہ میں پھیلے ہوئے ہیں جس کی کل آمدنی دو سو ملین فرانک سالانہ ہوتی ہے۔ پھوڑ بھی یہاں کافی مقدار میں پیدا ہوتی ہے۔ اس طرح یہاں جو اچھے پھول کی پیداوار دو کروڑ ٹن سالانہ ہے۔ یہاں کے پہاڑوں کی چوٹیاں زیتوں کے خوشنما چٹولوں اور پھولوں سے لدی رہتی ہیں، زیتوں کا تیل کھانا پکانے کی چکنائی کے طور پر استعمال ہوتا ہے۔

الجزائر کی آزاد حکومت نے اب تمام فرانسیسی قبضہ والی زراعتی زمینوں کو اپنے قبضہ میں لے لیا ہے۔ اور غریب ان زمینوں کو زراعتی اصلاح کے قانون کے تحت کسانوں میں تقسیم کر دیگی۔

## الجزائر کی عورتیں

الجزائر کی عورتوں کی یونین نے جسکا نام الاستقلال انسانی ہے۔ عورتوں میں کام کرنے اور ان کو مزید ترقی یافتہ اور تعلیم یافتہ بنانے کی غرض سے خاص پروگرام تیار کیا ہے۔ اور اب الجزائر میں عورت میدان جنگ سے لڑنے کے بعد اپنی قومی آمدنی پر حصے کے لیے عام نسوانی و مخالف میں مشغول ہوتی نظر آ رہی ہے۔ وہ شہیدان آزادی کے خاندانوں کی دیکھ بھال کے ساتھ ساتھ تمام ثقافتی سیاسی اور اقتصادی کاموں میں حصہ لے رہی ہے۔

## مستقبل کا منصوبہ

فرانسیسی سامراج نے الجزائر کی باشندوں کے دل سے تمام عربی خصوصیات نکال کر اس کی جگہ پر فرانسیسی رسم و رواج اور تہذیب و ثقافت کے رائج کرنے کی پوری کوشش کی اور وہ

اس میں بڑی حد تک کامیاب ہی رہا چنانچہ فرانسیسی ثقافت نے عربی زبان اور عربی رسم و رواج کو بالکل سبک کر ڈالا، لیکن الجزائر میں عربی آزادی ہوا۔ سب سے پہلے اس نے اپنی عربیت اور اسلامیت کا اعلان کیا۔

اور حکومت نے الجزائر کی عربی روایات کو لٹانے اور ان کو عام زندگی میں نافذ کرنے کا پروگرام بنایا ہے جس پر عمل درآمد بھی شروع ہو چکا، اس وقت تمام کالجوں اور اسکولوں میں عربی زبان داخل ہو چکی ہے اور ۱۵ جون ۱۹۶۳ سے ملک کو ناخواندگی اور جہالت سے نجات دلانے اور طریقہ میں تعلیم کو رائج کرنے کی غرض سے ایک نام منصوبہ کے تحت عمل ہوا ہے۔ آج دس لاکھ شہیدوں کے ملک الجزائر میں اسلامی

روایات کی صدا سنائی دے رہی ہے اور اس ملک کے پہاڑوں پر اس کے قطرہ خاں نظر آ رہے ہیں اور الجزائر اور ایک روشن مستقبل کی تلاش و دستاویز میں پھرتی ہے جو ہر جگہ آواز کر رہا ہے۔

بقیہ ص ۱۱ سے آگے

دوسری کمی یہ ہوتی کہ انھوں نے اسلام کے صحیح عقائد کو متکلیف و حکمائے اسلام کی کتابوں سے چن کر لیا، حالانکہ ان کا اصلی محرکہ کتاب الہی اور سنت نبوی تھی، اگر یہ دونوں چیزیں براہ راست سامنے رکھی جاتیں، تو مشرک مقصد کا صحیح پتہ لگ جاتا، آخر زمانہ میں علامہ ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیفات کے مطالعے سے یہ نقطہ نظر ان کے سامنے کر دیا تھا اگر تصنیفیں اصل کا وقت گھنٹہ چکا، البتہ سیرت نبوی کی تکمیل کا موقع ان کو ملتا تو ضرور وہ اس کی تلقین کرتے۔

(اجازت شایعہ مصنفہ عبدالملک ندوی)

ندوۃ العلماء کا عربی اجلاس

## البعث الاسلامی

جو ۸ سال سے برابر شائع ہو رہا ہے

۸ صفحات ★ اعلیٰ طباعت

نظر افزہ سرورق

مستقل عنوانات کی ایک جھلک

- التوحید الاسلامی • الفقہ الاسلامی والاشکال الحدیثیہ • اقتصاد فی ضوء الاسلام • فی حجاب العالیین • فی ریاض الادب والاشعر
- العالم الاسلامی وغیرہ

زیارات محمد الحسینی • سید الاعظمی

چند سالانہ: چھ روپے

دارالعلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ





# چاند کی مہم

وجہ سمان (شام)

(سوجہ) سید ضیاء الحسن ندوی

جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا  
خوابی تیزی کی مہم آجکل ایک قطعی شکل اختیار کر چکی ہے اس  
سے پہلے بھی نیٹو کی دو بڑی طاقتوں کی طرف اشارہ چھٹک کا موضوع رہ  
چکی ہے۔ آج کل اربوں ڈالر ہر سال اس کی نذر ہوتے ہیں۔ یو ایس  
ہر سال ایک تیار شہ ہے۔ چھ سال قبل اس کی اسکا اندازہ نہ تھا۔  
دراصل یہ مقابلہ ۱۹۵۵ میں شروع ہوا جبکہ دنیا میں  
طبیعیات اور کیمیا کی مشقہ (۱۹۵۰-۱۹۵۵) سال کی  
تیار ہوتی تھی۔ اسی سال ماہ جولائی میں صدر آئزن ہاور نے اعلان  
کیا کہ امریکی طبیعیات کا جشن میں پورے طور سے شرکت کے ساتھ  
ہی امریکہ نے آتات احمد سے لیں جو ٹیٹو کے مسنونتی میا سے  
بھی ظاہر میں بھیجے گا۔ مگر کیا ہے تاکہ سائنس دانوں کو تیز اور  
اس کی فضا سے متعلق زیادہ سے زیادہ معلومات حاصل کرنے میں  
مدد مل سکے۔

زندگی کی شب تاریک سحر کر نہ سکا  
امریکی میگزین راہ کی سنت دشواریاں نہیں دور کرنا ضروری تھا۔ گناہ  
تھے۔ ناکاہ وہ س نے پالا مارا۔ اور امریکہ کی ٹیکنیکی و سائنسی برتری  
... کا آج ہی عقیدہ رنگ آلود ہو کر رہ گیا۔  
اس لحاظ میں امریکہ کے پیچھے وہ جانے کے اسباب ظاہر  
ہو چکے ہیں۔ سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ آئزن ہاور کی حکومت دشمنی  
عمدہ ذہنیت کی بنا پر خلائی سفر کو ضروری نہیں سمجھتی تھی۔ دین کا  
صنعتی سارا بھی اس کے جذبات کو نہ ابھار سکا۔ امریکہ کے دوست  
یہ توقع رکھتے تھے کہ وہ اس روسی پہلیج کو قبول کرے گا اور اپنے  
سارے مالی وسائل و ٹیکنیکی وسائل اس کی اس کو پورا کرنے میں لگا دے  
گا۔ لیکن ۱۹۶۰ میں جب آئزن ہاور امریکی صدارت سے سبکدوش  
ہوئے تو خلائی تحقیقات کے میدان میں روسی و امریکی قافلہ کے درمیان  
ہینوں کے بجائے برسوں کا فاصلہ ہو گیا تھا اور چاند پر پہنچنے کا پرانا  
خواب روسی خواب بن چکا تھا۔

صدر امریکہ کے اس اعلان کے چند دن بعد کوپن ہیگن  
فلک ہوائی کی سالانہ بین الاقوامی کانفرنس منعقد ہوئی جس میں خلائی  
فائنلڈوں نے روسی وفد کے لیڈر پروفیسر لینڈ سیدو سے پوچھا  
کہ آیا امریکی طبیعیات کے مقصد پر روس بھی کوئی سارا بھیجے گا  
اور وہ رکھتا ہے؟ اس پر انھوں نے صرف یہ جواب دیا کہ ہاں  
روس بھی اس مقصد پر مسنونتی سارا بھیجے گا اور وہ رکھتا ہے؟  
اور ظاہر ہوا کہ اس سے پہلے اس کی تیاریاں شروع کر چکا ہے۔ نیز روسی  
سائنس دان کی سیاریوں سے بڑے ہوں گے۔

ایک شہرورڈ سائنسی ادیب نے اپنے ایک مضمون میں لکھا  
ہے کہ مغرب کو اس وقت صرف ایک برتری حاصل رہ گئی تھی وہ  
یہ کہ سفر چاند کی ٹیکنیکی کے متعلق روس کے مقابلہ میں مغرب بہتر تھی  
اور تھا اور سائنسی افسانہ نگاری میں نفاہ کا حقدار بھی ثابت ہوا۔

## منطق اور طوفان

ایک مکتب پر کراچ کے کچھ لڑکے سیر و تفریح کے لیے نکلے چلے  
ٹپٹے دیا کے کنارے پہنچ گئے اور یہ وہاں آج دیا کی سیر کی جائے  
کشتی سامنے ہی آگئی تھی سب اس پر چڑھ گئے کشتی روانہ ہوئی اور  
غلبہ نے سوجا آج اس ملاح کو کچھ پتہ چلا جانے ایک لڑکے تعلق  
سے پہنچا کہ سمی آج اچھا ساتھ ہو گیا ذرا تو تباہا کہ تم نے تھوہ  
منطق پڑھی ہے غریب ملاح نے کہا کہ ہاں اس کا نام بھی نہیں  
جاتے دوسرے لڑکے نے کہا اچھا ۱۹۵۵ء میں طبیعیات اور  
بررسی ہی ہوگی؟ اس نے اس سے ہمراہی لڑا کہ تیسرے لڑکے  
نے جنتے ہوئے پوچھا ۱۹۵۶ء میں ۱۹۵۷ء میں تو نے جہاں  
پڑھی ہوگی اس نے پھر سر لایا۔ ایک آدھ چڑھو اور پوچھو کہ  
پہنچے گا اور ایک لڑکے نے کہا کہ تم نے تو اچھا آدھ پڑھو پڑھی

چراغ قبول کر لیا گیا اس سلسلے میں قلب امت کا کام کرنے اور  
پورے رخ کو بدل دینے کا سارا فیضانہ کوشش کے سہرے ان کے  
جسم میں جگمگاتے آرش خون رواں ہے۔ چنانچہ انھوں نے ہار نہیں  
مائی۔ جبکہ سابقہ حکومت کے ذمہ دار بڑے منطقی اور فلسفیانہ تجربہ  
کے ذریعہ شکست تسلیم کرنے کا فیصلہ کر چکے تھے۔ اس کے بجائے کئی لڑکی  
نے قوم کے سامنے ایک نشانہ مقرر کیا جسے بہر حال پورا کرنا تھا۔ نشانہ  
یہ ہے کہ ۱۹۶۰ سے پہلے پہلے ایک امریکی ٹیم چاند پر اتار دے گی  
شروع میں تو یہ بات بہت مبہمانہ آمیز معلوم ہوتی تھی لیکن بعد  
میں ایک مقبول امکان بن گیا۔

امریکیوں کا خیال ہے کہ مرکزی منصوبہ جس کی بنیاد  
ایک آدمی کو خلا میں بھیجنے کی کوششوں پر تھی۔ گزشتہ مئی میں گاڈن  
کوہر کے خلائی سفر کے بعد قریب قریب پورا ہو چکا ہے۔ اس  
کے ذمہ دار اس کی جگہ ظاہر جینیٹی منصوبہ ہے۔ بیگانہ جو خلائی  
سافروں پر مشتمل ایک گروہ کو مدار میں پہنچا کر پورا ہو گا۔ اس منصوبہ  
کے آخری حصہ میں میسٹری خلا کے اندر خلائی کشتی  
کے حصول کا جوڑنا بھی شامل ہے۔ اس منصوبہ کے خاتمے کے بعد  
اپنا منصوبہ کی تکمیل کا کام شروع ہو گا۔ جو چاند کے سفر کا عملی منصوبہ  
ہے۔ اس کے تحت ایک انسان بردار خلائی کشتی تین افراد کو لے کر  
چاند کے گرد گردش کرے گی۔ پھر اس میں سے دو افراد ایک چھوٹے  
کیسول میں بیٹھ کر اس سے علاحدہ ہو جائیں گے اور وہی چاند پر  
اتریں گے وہاں ایک مقررہ وقت تک ٹھہرنے کے بعد اپنی  
کشتی میں واپس آ جائیں گے۔ جو انھیں زمین تک لے  
آئے گی۔

اس طرح امریکہ خلائی سفر کے پروگرام میں اپنے مقصد نشا  
کا موجودہ مرحلہ پورا کرے گا۔ (باقی)

بیچارہ ملاح کیا بولتا، خاموش ہو گیا۔  
کشتی بچ رہا ہے میں پوچھ سکی تھی اور تیر لہروں سے ایسا سلگنا  
ہوتا تھا کہ اب ڈوبی اور تیر ڈوبی، لڑکے انتہائی پریشانی اور بے  
کسی کے عالم میں سنجیدہ نظروں سے ملاح کو دیکھنے لگے۔ ملاح نے  
اس لڑکے سے جو ملاح میں سب سے زیادہ پیش پیش تھا پوچھا کہ  
میاں صاحبزادہ تم نے یہ تو سبھی کیا ہے۔ لڑکے نے کہا یہ سب تو نہیں  
سیکھا، ملاح نے کہا کہ پھر تو تم نے اپنی پوری عمر پڑھو دی!

بقیہ ص ۱۲ سے آگے  
تعمیرت کیسے، اگر صورت کا دعویٰ صحیح ثابت ہو کہ شور باوجود حجت  
کے خیر نہیں دیتا ہے تو شور سے کہا جائے کہ تم حقوق ادا کرو پھر  
طابق دستہ دو، اگر قرآن دونوں صورتوں میں سے کوئی صورت اختیار  
اختیار کرے گا تو ہم تعلق کر دیں گے، اگر شور اس پر بھی واضح  
ہو اور صورت کی شکایت، رشتہ نہ ہو تو تعلق کر دی جائے۔  
(باقی آئندہ)

# الکھنؤ

شعبہ  
تعمیر و ترقی  
دارالعلوم ندوۃ العلماء  
لکھنؤ

# مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

## مقاصد

ندوۃ العلماء

لکھنؤ

مختلف باتوں میں ایسے پر مغز اور صالح لٹیرچر کی تیاری

اسلام کی موثر و طاقتور نمائندگی کرے۔

ایمان و یقین کی بنیادیں ذہن و دماغ میں از سر نو استوار کرنے

اس ذہنی و فکری پیمانی و انتشار کو رفع کرے جو مغرب کی مادہ

پرست تہذیب اور بے مالکی پریمانے پر پیدا کر دیا ہے

اس نئے ارتداد کا مقابلہ کرے جو طوفان اور سیلاب

کی طرح تمام عالم میں پھیل گیا ہے